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ПРАКТИЧНЕ ВИКОРИСТАННЯ ОРГАНІЧНИХ  
КИСЛОТ У ПТАХІВНИЦТВІ 

 
В матеріалах статті наведено дані з ступеня забруднення різних систем питної води на птахофабриках, способах 

її знезараження та практичних рекомендацій з використання органічних кислот у раціонах курей-несучок кросу «Іза». 
Ключові слова: вода, бактерії, органічні кислоти, підкислювачі. 
The article presents data from the different degree of contamination of drinking water systems in the poultry farms, disinfect-

ing and how it can be of practical recommendations on the use of organic acids in diets of laying hens cross "Isa." 
Keywords: water, bacteria, organic acids, acidulants. 
 
Досвід роботи тваринницьких ферм показує, 

що глобалізація і інтенсифікація тваринництва не 
завжди сприяє покращенню гігієнічних та ветерина-
рно-санітарних умов у тваринницьких приміщеннях, 
а велике скупчення тварин на обмежених площах та 
дія різних несприятливих факторів знижує їх приро-
дну резистентність. Особливу увагу у покращенні 
добових приростів та кількості і якості знесених яєць 
завжди приділяли якості корму. Проте не можна за-
бувати важливу складову у годівлі тварин – воду, яку 
тварина споживає в 2-3 рази більше ніж корму. Вода 
також відіграє важливу роль у перетравлюванні по-
живних речовин корму, формуванні середовища для 
підтримання здорової мікрофлори кишечнику, що за 
оптимальної кількості травних ферментів забезпечує 
ефективне розщеплення поживних речовин. Вченими 
доведено пряму кореляцію між питною водою і про-
дуктивністю птиці, зокрема з добовими приростами, 
конверсією корму, масою яйця та збереженістю по-
голів’я. 

Вода сприяє засвоєнню поживних речовин ко-
рму в організмі, бере участь у регулюванні темпера-
тури тіла. Проте слід враховувати, що у навіть здава-
лось би чистій воді присутні сапрофіти, в основному 
– коки, а в забрудненій – кишкова паличка й пато-
генні мікроорганізми. Якщо в 1мл води більше 1 тис 
колоній мікробів, то в такому разі її не можна давати 
птиці [1]. Коли вода довго знаходиться у пташнику з 
високою температурою (перший період вирощування 
бройлерів), чисельність бактерій у рідині різко збі-
льшується, відповідно виникає небезпека інфекцій у 
птиці. Тому дуже важливо підтримувати гігієну води 
у пташнику, а саме: чистити поїлки, особливо після 
дачі вітамінів або вакцин, оглядати всі вузли системи 
напування, регулярно перевіряти колір, смак і запах 

води, застосовувати дозволені підкислювачі. Зазви-
чай, у 1 мл питної води у пташнику міститься більш 
ніж 100 000 бактерій, тоді коли норма їх вмісту в пи-
тній воді для людини не перевищує 100 бактерій. 
Навіть незначне забруднення питної води залишками 
корму та посліду створює чудові умови для росту і 
розвитку патогенної мікрофлори. Мікроорганізми, у 
т.ч. плісень, дріжджі, бактерії Е.colі, сальмонела і 
кампілобактерії  можуть дуже швидко розвиватися у  
воді [6]. Мікроорганізми, що прикріпляються до вну-
трішньої частини водопроводу, продовжують зара-
жати птицю, через що інфекція швидко розповсю-
джується.  

Навіть ніпельні поїлки не гарантують чистоту 
питної води. За даними мікробіологічних досліджень, 
у ніпельних системах живе велика кількість ентеро-
бактерій (до 300 тис. в 1 мл води). Оскільки в тепло-
му й вологому середовищі на краплевловлювачах 
розвивається колосальна кількість мікроорганізмів, 
то за досить короткий проміжок часу чашка перетво-
рюється на джерело мікробної контамінації (рис.1) 
[3]. Даний тест вказує на необхідність знезаражуван-
ня води на птахофермах і інкубаторних станціях у 
першу чергу.  

Традиційно для очистки систем подачі питної 
води і знищення мікроорганізмів використовуються 
дезінфікуючі засоби на основі хлору, перекису водню 
та  їх  сполук.  Проте  ефективність  цих засобів різко 
знижується у воді, забрудненій органічними речови-
нами (частками корму, посліду). Птиця неохоче п’є 
навіть слабко хлоровану воду і, як наслідок, гірше 
споживає корм. У таких умовах необхідні якісно нові 
технологічні підходи до гігієни води на птахофабри-
ках. Одним з таких є застосування багатокомпонент-
них  препаратів  на основі  органічних  кислот. Суть 
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Рис. 1. Зараженість різних систем питної води 

Таблиця 1 
Мінімальний рівень  рН, за якого виживають 

патогенні бактерії 

Бактерії Значення рН 

Кишкова паличка 4,4 

Сальмонела 4,5 

Стрептококи 4,4 

Кампілобактерії 4,8 

Псевдо монади 5,6 

Клостридії 4,7 

Стафілококи 4,0 

 

механізму антибактеріальної дії органічних кислот 
полягає в тому, що грам негативні хвороботворні 
бактерії (такі як сальмонела) нестійкі до кислого се-
редовища через специфічний склад оболонки кліти-
ни, яка уражена молекулою кислоти з подальшим 
окисленням. Реакція зумовлена іоном водню (Н+) 
кислоти, у клітині бактерії, що  відщеплюється від 
СООН, і стає причиною зниження рН [2] (табл.1).   

Перетравлення корму починається з механіч-
ного подрібнення і підкислення його у м’язовому 
шлунку соляною кислотою, яка необхідна для сату-
рації білків, що таким чином також захищає організм 
від патогенів, ушкоджуючи оболонки бактеріальних 
клітин. 

Відкладання солей, препаратів вітамінів, вак-
цин призводить до утворення плівок на внутрішніх 
поверхнях напувального обладнання, що створює 
сприятливе середовище для росту грибів, бактерій. 
Підкислення води – простий і ефективний спосіб під-
тримання гігієни води і напувального обладнання, 
особливо це важливо за вакцинування тварин живи-
ми вакцинами через воду. Підкислення проводиться з 
метою профілактики дисбактеріозу, технологічного 
стресу, для поліпшення травлення, після терапії ан-
тибіотиками та іншими лікувальними засобами.  

Особливістю органічних кислот є те, що їх 
можна вводити у корми, воду, чистити технологічне 
обладнання, вони не шкодять організму тварин, 
сприятливо діючи на бактеріальні, імунні і травні 
процеси шлунково-кишкового тракту.  

Органічні кислоти занесені в європейську кор-
мову директиву ЕЕ 70/524 і дозволені до викорис-
тання без обмежень у різних країнах світу. Мураши-

на, пропіонова, молочна, бензойна, оцтова, масляна 
кислоти, їх солі та суміші широко застосовують у 
годівлі птиці і на даний час вони поки що є альтерна-
тивою для заміни кормових антибіотиків. 

Органічні кислоти слід використовувати дозо-
вано, дотримуючись певної послідовності. Для одер-
жання стабільних результатів слід забезпечити одно-
рідність розподілу кислот у обробленому продукті, 
тож застосовуючи кислоти, особливо у рідкому стані, 
треба враховувати правильність налагодження сис-
теми їх вводу й змішувального обладнання. У малих 
дозах (менше 1л/т води) органічні кислоти стимулю-
ють ріст бактерій і плісняви, створюючи їм безпечне 
середовище для подальшого росту. Отже обробляючи 
воду або корм, не можна зменшувати дозу, тому що 
без створення мінімальної інгібуючої концентрації 
неможливо досягти консервуючого ефекту. Дозуван-
ня кислот у воді здійснюють шляхом виміру величи-
ни рН розчину, оптимальний рівень якого рекомен-
дований у межах 4,5-4,8. 

Є кілька механізмів фізіологічного впливу кис-
лот: покращується середовище для протеолітичних 
травних ферментів, що поліпшує перетравлення й 
засвоєння білків, зменшує інтоксикацію організму 
отруйними продуктами розкладу білка (аміак, отруй-
ні аміни), поліпшується засвоєння цинку, міді, каль-
цію, метіоніну, підвищується дезбар’єрна функція 
шлунку, чистий корм зменшує бактеріальний тиск на 
імунну систему організму.  

Курчата вилуплюються з яєць з майже стери-
льним травним апаратом і від якості комбікорму й 
води залежить швидкість розвитку в травному тракті 
корисної мікрофлори, вироблення травних фермен-
тів. Використання органічних кислот для регулюван-
ня буферної ємності корму – важливий момент у ви-
готовленні стартерних комбікормів. Білкова сирови-
на (м'ясо-кісткове, рибне борошно, шрот, сироватка) 
за показником рН є лужними продуктами і мають 
високу буферність (кислотозв’язувальна властивість). 
Отже корм, багатий на білок і мінерали швидко 
зв’яже соляну кислоту, у результаті чого перетрав-
лення білка й перистальтика кишково-шлункового 
тракту буде тимчасово призупинена. Температура 
тіла й нейтральне середовище тракту є ідеальними 
умовами для розмноження хвороботворних бактерій і 
розкладання білків до отруйних сполук – аміаку, амі-
нів тощо. Бактеріальні токсини і отруйні продукти 
розкладання корму можуть викликати ураження ор-
ганізму. Тому, через обмежене вироблення кислоти у 
кишково-шлунковому тракті молодняку, підкислення 
стартерних комбікормів органічними кислотами є 
обов’язковим дієтичним і профілактичним заходом. 
Враховувати буферну ємність корму також дуже ва-
жливо за різких змін раціону, наприклад при зміні 
раціону ремонтної молодки на передкладковий. 

У результаті різнобічної діяльності людини до-
сить часто змінюється  мікробний  склад  навколиш-
нього середовища: окремі мікроорганізми зникають з 
типових для них екологічних ніш, інші змінюють 
свої властивості (набувають вірулентності, стійкості 
до антибіотиків, змінюються їх антигенні властивос-
ті). Результати такого впливу на мікроорганізми про-
являються  у виникненні нових захворювань людей і 
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Рис. 2. Розмноження сальмонелли в питній воді, 

 що забруднена кормом (при 32оС). 
 

птиці. Особливо непередбачувані антропогенні фак-
тори впливають на організми теплокровних через 
продукти харчування та в процесі лікування [4]. Од-
ним із таких чинників є антибіотики. 

Усунення “класичних” інфекцій антибіотиками 
сприяє звільненню екологічних ніш для нових збуд-
ників хвороб. Крім того, дія антибіотиків у інфікова-
ному організмі не обмежується пригніченням життє-
діяльності лише збудників інфекції, вона одночасно 
поширюється на всю мікрофлору, внаслідок чого 
можуть виникати дисбактеріози. Довгострокове за-
стосування антибіотиків сприяє формуванню попу-
ляцій мікроорганізмів, стійких до лікарських препа-
ратів, що позначається на ефективності лікування. 
Зважаючи на те, що окремі захворювання людей і 
тварин викликаються одними й тими ж збудниками, 
проблема стає надто гострою. 

На відміну від антибіотиків, органічні кислоти 
є природними метаболітами в організмі птиці, що 
розкладаються в процесі обміну речовин і повністю 
виводяться із організму. Ефективність підкислюван-
ня води органічними кислотами вже оцінили птахів-
ники багатьох країн світу. Такі препарати являють 
собою комбінацію концентрованих органічних кис-
лот і мають подвійний вплив: швидко підкислює во-
ду і вибірково пригнічує ріст бактерій, не змінюючи 
смак води. Окрім знезараження води підкислювач 
дозволяє ефективно очищати трубопроводи за раху-
нок розчинення біоплівок - відкладень, що вистила-
ють внутрішню поверхню труб і резервуарів. Дослі-
дження дії різних дезінфікуючих засобів на ріст і ро-
звиток ентеробактерій були проведені у голландсь-
кому Ветеринарному університеті (рис. 2). 

Після додавання 1 мл препарату органічних 
кислот у 1 л брудної питної води (органічне забруд-

нення складало 2 % корму) значення рН у ній знизи-
лося до 4,0 і ентеробактерії гинули.  

Унікальні суміші 6 органічних кислот, діють 
на генетичному і кінетичному рівнях, селективно 
пригнічують розвиток патогенних мікроорганізмів, 
не вражаючи корисну мікрофлору. Вони підкислю-
ють середовище, завдяки чому покращується перет-
равність і засвоєння корму. У таких умовах гинуть 
всі ентеробактерії – кишкова паличка, сальмонела, 
стрептококи, кампілобактерії, стафілококи. Суміш, 
кислот у сполученні з сіллю міді спроможна ефекти-
вно пригнічувати розвиток плісняви і дріжджів [5]. 

У промисловому птахівництві іноді виникають 
проблеми, які неможливо вирішити за допомогою 
стандартного комплексу ветеринарних заходів. Така 
ситуація склалася на птахофабриці у Краснодарсько-
му краї, коли, за висновком міжобласної лабораторії, 
у курей-несучок кросу «Іза» було зафіксовано кокци-
діоз. Причиною виникнення захворювання птиці по-
служило ослаблення імунітету в результаті стресу за 
різкої зміни раціону, для здешевлення якого ввели 
дріжджі. Крім цього, протягом певного періоду не 
контролювали живу масу птиці, через що було про-
пущено тривожний фактор її зниження. Положення  
ускладнилося тим, що птиця знаходилася на піку яй-
ценосності (більш 90%). Використання кокцидіоста-
тиків не розглядалося, так як їх використання перед-
бачає утилізацією яєць під час лікування і протягом 7 
діб після його закінчення.  

Спеціалісти птахофабрики запропонували за-
стосовувати для боротьби з патогенною мікрофло-
рою багатокомпонентний препарат на основі органі-
чних кислот. У залах з ніпельним напуванням у воду 
добавляли препарат у кількості 2 л/т, через 5 діб до-
зування знизили до 1 л/т.  

З перших днів проведення заходів птиця стала 
охоче поїдати корм. Споживання комбікорму  посту-
пово збільшилося з 60 до 120 г на голову за добу. 
Через 4 тижні повністю відновилася жива маса птиці 
[4]. Спостерігалася поступове збільшення яйценос-
ності до попереднього рівня. Через п’ять днів з поча-
тку  лікування міжобласна  лабораторія дала висно-
вок – ооцисти кокцидій у птиці не виявлені. 

Цікаво, що використання суміші органічних 
кислот супроводжувалося зворотнім розвитком пода-
гри і нефрозонефритів. Отже, необхідне подальше 
вивчення впливу препаратів на основі органічних 
кислот на ветеринарні розлади у продуктивної птиці.  

Вищевикладене дає підставу вважати, що в 
найближчі роки кормові добавки на основі органіч-
них кислот значною мірою витіснять традиційні і 
небезпечні кормові антибіотики, пробіотики, консер-
ванти та хіміотерапевтичні препарати. 
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